



# 和平荣耀

## 第五届冬季世界军人运动会特别报道

# 梦想之花在阿尔卑斯绽放

### ——写在第五届冬季世界军人运动会闭幕之际

■赵晨诚 本报记者 仇建辉



乍暖还寒的季节，世界各国军人在美丽的瑞士小城卢塞恩，展开了一场冰雪运动的大比拼。这是军人之间的竞技较量，更是一次挑战冰雪天地的考验。

冰雪运动是体能和技能的角逐，考验着参赛者的综合素质和极限技能。要想夺得冰雪运动的最高荣誉，就必须具备向大自然挑战的韧人素质，练就爬冰卧雪、舍我其谁的运动技能。正是在一次次与冰雪的搏斗中，人类不仅收获了成功与喜悦，战胜了自我，超越了极限，也找到了与大自然和谐相处的机理。

越是艰险越向前，冰天雪地更显英雄本色。在冬季世界军人运动会的赛场上，竞技项目充满了浓郁的军事特色和实战属性。

## 挑战自然 挑战极限

■凌川克

心中的呐喊。“冬训时每日凛冽的寒风，以及山道上连续不断的大坡，将我锻造成一柄静待出鞘的利剑。”出征前，越野跑运动员李百慧在自己的训练日记中，郑重地写下了这句话。

面对实力远超自己的强大对手，我军越野跑小将李百慧、布帕塔木汗和姜玉梅毫无畏惧，顽强拼搏，在自己的第一次冬季世界军人运动会之旅中，就斩获越野跑女子团体第9名的好成绩。

“既是运动员，更是一名军人。在赛场上我们要勇往直前、永不放弃，展示中国军人的风采！相对于巴林等国选派奥运冠军参赛，这样的成绩已十分亮眼。”张毅教练感慨道。

这是冲锋者的誓言，也是胜利者的姿态。为了国家和军队的荣誉，每名军人体健儿都怀着“舍我其谁奋力搏”的亮剑精神和豪情壮志。

### 四

体育传友谊，竞技促和平。

我军运动员除了在赛场上发挥出自己正常的技战术水平外，还在卢塞恩广交朋友，增进与参赛各国选手的友谊，向世界展示我军威武之师、文明之师、胜利之师的良好形象。

滑雪定向中距离个人赛中，我军运动员叶朕领与立陶宛运动员在滑行时一同摔倒。冲线后，两人不仅拥抱致敬，还合影留念，相约未来赛场见。

和平，是各参赛国代表团成员的共同梦想。

自成立以来，国际军体理事会至今已经走过了77年的辉煌历程。近年来，国际军体理事会组织的各类军体比赛，为各国军人运动员交流技艺、增进友谊、加深情感，搭建了一个难得的平台。我国始终是国际军体事业的积极参与者和重要贡献者。

“我们为夺奖牌而来，更为和平而来。”我军体育代表团团长的话，也是我军体育代表团每名队员的心声。

①：我军运动员取有（右三）持国旗在开幕式上入场。

②：我军选手李昊岩（右）在越野跑男子个人赛中。

③：我军选手肖雅在滑雪登山女子个人赛中。

④：我军选手李仁杰在难度攀岩比赛中。

⑤：我军选手在雪地巡逻女子比赛中。

本报记者 穆瑞林、仇建辉 版式设计：贾国梁



荣誉而拼搏，为军旗而拼搏，充分展示了我军军事体育事业的发展现状。

作为军事滑雪队的一名老队员，湛红茹是第二次参加冬季世界军人运动会的比拼。此前，她曾先后在冬季两项和越野滑雪项目上，数次获得全国冠军，但她更渴望能在冬季世界军人运动会的赛场上与各国军队的顶尖高手一较高下。最终，湛红茹和队友王学兰、詹淑婷、曲颖一起拿到了雪地巡逻比赛女子组第9名的好成绩。

湛红茹坦言：“这一次参赛，我的心态更加沉稳，更享受比赛的过程。在比赛中专注于每一个技术细节，一心只想发挥出自己的最佳水平。”

顽强诠释精神，拼搏孕育突破。湛红茹的教练王春丽表示，作为一名老将，湛红茹争当表率、刻苦训练、勇于拼搏的军人作风，使她不断克服重重困难，在自己热爱的冰雪赛场上不断前行。

一个人的成功，离不开为了追逐梦想而付诸努力的坚韧和勇气。

29岁的于金同样是军事滑雪队的一名老队员，曾获得过第十三届全国冬季运动会冬季两项男子短距离个人赛季军、参加冬季世界军人运动会，一直是他的梦想。

今年正月初六，于金的爱人下一个可爱的小男孩。正在集训的他得知喜讯后，仅请了3天假，回去陪伴爱人和孩

子。尽管队领导反复劝说他在家多待几天，但于金却坚决要求归队，继续训练备战。临别之际，爱人的鼓励更是让于金热泪盈眶：“你放心吧，好好训练。为了军队荣耀，为了你的梦想，加油！”

归队后，于金的动力更足了，比以前练得更加刻苦，加练也成为一种常态。在训练间隙，于金常常拿出孩子的照片看看，笑容在不经意间流露出来。

在本届冬季世界军人运动会上，于金和队友王文强、叶朕领、耿有为一起获得冬季两项短距离男子团体第16名、雪地巡逻男子组第20名。

教练陈海斌称赞道：“于金的刻苦努力、顽强拼搏和奉献精神，激励了队友，也感动了我。”

为国争光，为军旗添彩，绝非只是一句口号，更需要运动员在背后数年如一日地付出难以想象的努力与汗水。

### 三

唯有登上山顶，才能看到最美的风景。

本届冬季世界军人运动会攀岩比赛，在阿尔卑斯山脚下的小镇韦登斯维尔举行。我军首次组队参加攀岩项目，成绩超出预期。在难度攀岩比赛中，我军2名运动员李仁杰和汪漫成功闯入淘汰赛；在速度攀岩争夺中，有3名选手闯

进淘汰赛，最终王嘉滨摘得女子第7名、潘汉瑀拿到女子第9名，方双龙获得男子第9名，总体表现不俗，未来值得期待。

为取得突破，攀岩集训队训练十分刻苦。在190天的抽组集训里，由于大部分队员没有攀岩专业训练基础，为了尽快赶上，他们一天两练是家常便饭，有时甚至一天三练、四练。由于专项训练负荷量过大，训练时间长，8名攀岩运动员与专业运动员相似，指纹已有部分脱落。

对抗伤病，也是训练和比赛中必须要面对的难题。在攀岩集训队的训练初期，由于队员还没有掌握正确的攀岩技术，膝盖经常被岩壁上的岩点撞击和摩擦，甚至岩壁上也时常留下斑斑血迹。

赛场亮剑，勇者无敌。勇，不仅是一种勇气，更是一种智慧。

在难度攀岩女子组比赛中，我军选手汪漫在第一次攀爬时并不顺利，只剩下一次机会去冲击淘汰赛。关键时刻，汪漫对着岩壁做了3次深呼吸，并用右手拍了拍手，把内心那些翻腾的杂念和手上的镁粉一起拍落，再次勇敢出击。

这一次，她成功了。听着下面观众发出的中文、德语、法语、意大利语混合的加油声，汪漫微笑着挥手致意。

“虽然我们实力上与顶尖选手有一定的差距，但我们要在赛场上打出军人的气势，关键时刻敢于亮剑，展示中国军人的风采！”越野跑队教练张毅口中的“亮剑精神”，何尝不是所有军人体健儿



当飘扬在卢塞恩会展中心上空的国际军体旗帜缓缓降落，当主火炬的光芒渐渐隐没于夜色之中，第五届冬季世界军人运动会在一场大型交响乐表演中圆满落幕。

在险峻雄伟的皮拉图斯山脚下，罗伊斯河碧波荡漾，一湖湛蓝秀水，与卢塞恩这座美丽之城诗意相融。在为期8天的时间里，来自全世界43个国家的军人运动员齐聚在瑞士小城卢塞恩，在国际军体理事会的旗帜下顽强拼搏，在赛场上比拼较量，于赛场外友好交流，加深了解，增进友谊。

这场军体冰雪盛会，不仅刷新了多项国际军体冬季运动纪录，更谱写了一部关于挑战与梦想、友谊与和平的国际军体运动崭新篇章。

这是一届见证冰雪运动奇迹的国际军体盛会。来自全世界43个国家的近1000名军人体健儿共同践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言，在赛场上全力拼搏，以体育传友谊、促和平。

这是一届见证绿色发展理念的军体盛会。作为东道主的瑞士卢塞恩以绿色环保和可持续发展的理念，在竞赛组织、住宿餐饮、交流保障、媒体运行等方面做出了积极努力，为国际军体其他赛事提供了可借鉴的成功经验。

这是一届促进文化交流与追求和平梦想的国际军体盛会。来自全球五大洲的军人运动员在赛场上相聚、交流和竞技，各具风采的文明犹如飞舞的雪花，在这里交流互鉴、包容共存、建立友谊，一起追逐和平的梦想。

在这场高手如云的冰雪盛会中，我军体育代表团不畏强手，充分发挥出自身水平，取得了滑雪登山男子团体第3名和女子团体第4名、滑雪定向女子中距离第8名、速度攀岩女子第7名等优异成绩，展现出不俗的竞技实力和一往无前的拼搏精神，赢得观众的点赞和对手的尊重。

与此同时，与世界各国军队运动员同场竞技，畅叙友谊，进一步加深了中国军队和外国军队之间的沟通和了解。

在第五届冬季世界军人运动会的赛场上，我军运动员发扬优良传统，为



## 我军勇夺滑雪登山男子团体季军

■钟军 本报记者 仇建辉

第4名。滑雪登山团体比赛成绩，由滑雪登山个人赛的成绩综合而来。在个人赛的比拼中，我军两名男运动员顽强拼搏，一路追赶，朱磊以2小时11分38秒的成绩完赛，白玛坚参以2小时28分45秒的成绩完赛。最终，两人的完赛成绩相加，以4小时40分23秒的成绩勇夺男子团体季军。冠军被奥地利队摘得，西班牙队获得亚军。

此外，在滑雪登山女子团体比赛中，我军体育代表团获得第4名。意大利队夺得冠军，德国队获得亚军，瑞典队收获季军。

“季军是一个肯定，也是一种激励。未来，我们将继续努力训练，力争在国际军体赛场上不断创造佳绩。”凝望着远处的阿尔卑斯山，我军滑雪登山队教练张兆涵坚定地说。

（本报瑞士卢塞恩3月31日电）

右图：我军选手朱磊在比赛中。

本报记者 穆瑞林摄



对于我军滑雪登山队来说，这是一个极具纪念意义的时刻。

当地时间3月30日，第五届冬季世界军人运动会组委会公布了滑雪登山项目团体的比赛成绩，我军体育代表团获得男子团体第3名、女子团体

体育传友谊，相聚为和平。比赛是短暂的，挑战极限、创造佳绩任重而道远，崇尚和平、珍惜友谊、追求荣耀，愈加成为世界各国军人的共同追求。我们在比赛中收获了成功，也在激烈的竞赛中向来自世界各国的军人选手学到许多宝贵的经验，增进了友谊，促进了和平。

比赛已经结束，荣誉属于过去。来自全军各单位的参赛选手，将从竞技的赛场奔赴锤炼打赢本领的训战场，把竞技场的收获转换成提高部队战斗力的经验，努力在强军征程中创造佳绩，再立新功。